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Protokoll 12. Stadtteilbeirat Wilstorf-Reeseberg vom 02.03.2023 

 

 
 

 

12. Sitzung des Stadtteilbeirats Wilstorf-Reeseberg 
am 02.03.2023 um 18:00 Uhr 
Schule Kapellenweg, Mensa 

(Kapellenweg 63, 21077 Hamburg) 
 

 

 
TOP 1 Anmerkungen zum letzten Protokoll 

TOP 2 Handlungsfeld Wohnumfeld und Öffentlicher Raum 

 (Rück- und Ausblick des RISE-Fördergebiets) 

TOP 3 Mobilität (Ausblick, Termine) 

TOP 4 Sachstand Bauliches 

TOP 5 Sonstiges 

TOP 6 Termine 

 

Begrüßung 

 

Herr Schilling, neuer Schulleiter der Schule Kapellenweg seit September 2022, stellt sich so-

wie die aktuellen Herausforderungen der Schule vor. Herausforderungen bildet insbesondere 

der Nachholbedarf im Bereich der sozialen Kontakte und sowohl Kulturen- als auch Sprach-

vielfalt  39 unterschiedliche Sprachen. Ergänzt wird das Grußwort durch Gebietsmanagerin 

Dajana Schröder und Herrn Paulsen, Gebietskoordinator Wilstorf, im Fachamt Sozialraumma-

nagement, im Harburger Bezirksamt.  

 

 

TOP 1 Anmerkungen zum letzten Protokoll 

 

Es gibt keine Anmerkungen zum letzten Protokoll. 

 

 

TOP 2 Handlungsfeld Wohnumfeld und Öffentlicher Raum 

 (Rück- und Ausblick des RISE-Fördergebiets) 

 

RISE steht für das „Rahmenprogramm Integrierte StadtteilEntwicklung“ und beinhaltet die 
städtebaulichen Förderprogramme des Bundes. Für die sozialräumliche und städtebauliche 
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Aufwertung stehen dem Gebiet Wilstorf-Reeseberg bis 2026 Gelder im Rahmen des Pro-
gramms „Sozialer Zusammenhalt“ zur Verfügung. Der dazugehörige Projekt- und Maßnah-
menplan im Integrierten Entwicklungskonzept sieht acht verschiedene Handlungsfelder vor. 
Das Ziel der Maßnahmen und Projekte ist es, langfristig die Lebensqualität in Wilstorf zu er-
höhen und den Zusammenhalt der Bewohnenden zu stärken. 
 
In den zukünftigen Stadtteilbeiratssitzungen wird sich thematisch auf jeweils ein Handlungsfeld 
konzentriert. Handlungsfelder sind Städtebauliche Strukturen, Wohnumfeld / Öffentlicher 
Raum, Mobilität, Soziales / Inklusion, Integration von Menschen mit Migrationshinter-
grund Zentren / Lokale Ökonomien, Klimaschutz / Klimaanpassung / Grüne Infrastruk-
tur, Sport und Bewegung sowie alle Felder begleitend Beteiligung, Aktivierung und Ver-
netzung. 
 
Das Thema der heutigen Sitzung ist Wohnumfeld / Öffentlicher Raum. Dazu zählen  
 
Rückblickend 

 Grünanlage Winsener Straße 

 Abenteuerspielplatz Paschupark 

 Spielplatz Reeseberg 

 Spielplatz Kapellenweg 
 
Ausblickend 

 Rosentreppe* 

 Spielplatz Hüllbeen-Hanhoopsfeld 

 Trelder Weg 

 Platz unter der Hochbrücke 
 

*Die Planungen rund um die Rosentreppe sind derzeit zurückgestellt, da diese zum einen ab-

hängig von dem Zeitpunkt des Umbaus des Straßenabschnitts Reeseberg (zw. Anzengruber-

straße und Friedrich-List-Straße) sind, zum anderen da andere Maßnahmen aktuell dringlicher 

sind. Der Eisenbahnbauverein ist vollends ausgelastet mit dem Rückbau des Tennisplatzes 

unweit der Rosentreppe. 

 

Fortführende Informationen zu den Inhalten und Planungsständen zu vielen Projekten können 

im Informationssystem der Bezirksversammlung Harburg allris eingesehen werden: 

https://sitzungsdienst-harburg.hamburg.de/bi/allris.net.asp  

Eine Anleitung finden Sie hier: https://www.wir-in-wilstorf.de/#allris  

 

Im Anschluss an den Rück- und Ausblick war das Plenum gefragt: Was kann zu einem schö-

neren Wohnumfeld beitragen? Zur Finanzierung kleiner Maßnahmen steht der Verfügungs-

fonds zur Verfügung. Für die drei Fokusräume Platz unter der Hochbrücke, dem Nahver-

sorgungszentrum Trelder Weg und allumfassende Themen rund ums Klima kamen fol-

gende Ideenzusammen: 

 

 Veranstaltungen (Konzerte, Lesungen, Open-Air-Kino) 

 Kleine Konzerte, Musik am Bücherschrank 

 Beleuchtung / Installationen 

 Sitzmöglichkeiten, Ruhezonen 

 Beetpatenschaften 

 Spielmarkierungen: Boule, Schach etc. 

 Marktstände 

https
https
https://www.wir-in-wilstorf.de/#allris
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 Auf der Hochbrücke Photovoltaik 

 

Platz unter der Hochbrücke 

 Skateranlage oder Spielgeräte  

 Litfaßsäule mit Werbung  

 Selfie-Spot  

 Wettbewerb zur Namensgebung für Platz 

 Bunte Sitzmöglichkeiten (Plastik, Bsp.: Museumsquartier Wien) 

 Lichtinstallation 

 Atmosphärische Beleuchtung 

 Wasserqualität verbessern 

 

 

TOP 3 Mobilität (Ausblick, Termine) 

 

Mobilitätskonzept 
Das Fachamt Stadt- und Landschaftsplanung des Bezirksamt Harburg ist verantwortlich für 
die Erstellung des Integrativen Mobilitätskonzepts Wilstorf-Ost. Das Konzept befindet sich ak-
tuell in der Vergabe. Sobald ein Büro den Zuschlag erhält, beginnt die erste Phase, die Park-
raumanalyse.  
 
Separater Termin: Mobilität in Wilstorf – Fokus Radfahren 
 

 
 

Terminserie: Mobilitätsschnack  

Es ist geplant in kleiner Gruppe in der Nachbarschaft zusammenkommen und gemeinsam 
über das Thema Mobilität in Wilstorf zu sprechen. Die Ergebnisse werden anonymisiert in die 
weitere Arbeit des Stadtteilbüros einfließen. Die Zahl der Teilnehmenden wird auf ca. 10 Per-
sonen beschränkt, da in einer deutlich größeren Gruppe ein intensiver Austausch schwieriger 
ist. Sollte beim ersten Termin nicht alle interessierten Personen berücksichtigt werden können, 
wird versucht, diese zu einem späteren Zeitpunkt zu involvieren. Frau Schröder wird zu den 
Terminen einladen.  
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Der erste Schnack findet im Stadtteilbüro um 18:30 Uhr am 30. März 2023 statt.  
 

 

TOP 4 Sachstand Bauliches 

 
Joggingpfad  
Der Bau des Joggingpfads schreitet voran und ist in ein paar Wochen abgeschlossen. Eine 
Eröffnung findet voraussichtlich. am 2. Juni 2023 statt. 
 

Jägerstraße 

Die Abstimmungen mit allen Planungsbeteiligten werden voraussichtlich im April abgeschlos-

sen sein, anschließend wird eine Fachfirma des Straßen- und Tiefbaus im Bieterverfahren 

ermittelt und beauftragt. 

Nach derzeitigem Planungsstand könnte in der zweiten Jahreshälfte 2023 ein Baubeginn er-

folgen. Ein genauer Termin wird möglichst frühzeitig öffentlich bekannt gegeben.  

 

Rückbau Basalt-Stelen unter der Hochbrücke 

Anfang Februar 2023 wurden die Stelen zurückgebaut. Sie wurden auf einer Fläche des Be-

zirksamts eingelagert. Eine erneute Verwendung ist langfristig erwünscht.  

 

 

TOP 5 Sonstiges 

 
Müll 

Im Bereich Friedrich-List-Straße / Ecke Reeseberg vor 

umgebauten Spielplatz Reeseberg befindet sich ein grö-

ßeres Beet mit Bodendeckern. Dieser Bereich ist oft ver-

müllt. Es wird empfohlen in solch einem Fall die Stadtrei-

nigungs-App zu nutzen:  

 Appstore Suche „Stadtreinigung Hamburg“ 

 Foto mit der betroffenen Stelle hochladen 

 Standort eingeben 

 Die Stadtreinigung kümmert sich kurzfristig (meis-

tens innerhalb von 3 Arbeitstagen) um die Beseiti-

gung 

 

Was die App alles kann: 

In der Nähe: Ihr Wegweiser zum nächsten Recyclinghof 

oder zum nächsten Papier- oder Glascontainer 

 

Hotline Saubere Stadt: Glätte & Verschmutzungen mel-

den 

 

Und außerdem: Abfuhrtermine, Gebührenübersicht, Neu-

igkeiten und Kontaktmöglichkeiten 

 

Optimierung der Wasserqualität im Engelbekteich 
Wiederholt wird die mangelhafte Wasserqualität im Engelbekteich angesprochen. Zur Reini-

gung des Oberflächenwassers im Bereich der Winsener Straße, wird durch Hamburg Wasser 
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ein Retentionsbecken in der Nöldekestraße geplant. Eine Verbesserung der Wasserqualität 

im Engelbekteich wird in diesem Zuge  angestrebt.  

 
Der Eisenbahnbauverein 
Der Eisenbahnbauverein Harburg eG bietet jüngste einen digitalen Newsletter an und freut 
sich über Abonnent:innen auch über die Mieterlandschaft hinaus: 
https://www.ebv-harburg.de/newsletter/  
 

Verfügungsfonds 

Es liegen keine Anträge an den Verfügungsfonds vor.  
Am 30.01.2023 wurde der Antrag „Cleanup – Finde Dein Sauberglück in Wilstorf“ digital ab- 
und mehrheitlich zugestimmt: 
 
18  Ja 
  4  Nein 
  1  Enthaltung 
 
Es stehen für das Jahr 2023 noch 25.575 Euro für Projekte in Wilstorf zur Verfügung. Es wird 
gebeten die Information über Fördermöglichkeiten an Engagierte aus Wilstorf weiterzutragen.  
 
MHFA (Mental Health First Aid) 

18.04. / 25.04. / 02.05. / 09.05.2023  10-13 Uhr im DRK Stadtteiltreff Eddelbüttelstraße 

 Anmeldung vom 9.3.-23.3.2023 

 16 Plätze 

 Ehrenamtliche kostenfrei 

 Hauptamtliche/Bürger:innen 225€ 

 Infos über Verteiler 

 

Wilstorf@Hamburg räumt auf! 

 

 
 

 

  

https://www.ebv-harburg.de/newsletter/
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Freiluftgalerie unter der Hochstraße 
Ein Vertragsgespräch mit der Autobahn GmbH hat stattgefunden und eine Umsetzung 
scheint realistisch. Der Zeitpunkt ist noch unklar.  
 
 

TOP 6 Termine 

 

Wilstorf @ Hamburg räumt auf – Finde Dein Sauberglück 

04. März 2023; 13-16 Uhr 

 

Eröffnung Jogginstrecke 

voraussichtlich. 02. Juni 2023 

 

Rundgänge Wilstorf (Geschichtswerkstatt Harburg e. V.) 

Aufgrund des großen Interesses der Wilstorfer Rundgänge werden noch einmal die von der 

Geschichtswerkstatt organisierten Termine gelistet: 

 

13.05.2023 – Rundgang Wilstorf, Fabriken 

10.09.2023 - Rundgang: Außenmühlenteich und Stadtpark 

30.09.2023 - Rundgang: Bauernhäuser, Arbeiterwohnviertel und ein Bach 

 

Mehr Informationen unter: https://www.geschichtswerkstatt-harburg.de/  

 

Nächste Beiratssitzungen (Mensa Schule Kapellenweg, optional @home) 

Donnerstag, 27. April 2023 (13. Sitzung), 18 Uhr 

Donnerstag, 29. Juni 2023 

Donnerstag, 14. September 2023 

Donnerstag, 09. November 2023 

 

Öffnungszeiten des Stadtteilbüros 

Die Zeiten werden von neuen Nutzenden ergänzt. Am Freitag finden ein Malkurs sowie Eng-

lischkurse für Senior:innen statt. Es sind noch Kontingente frei. 

 

_______________________________________________________________________ 

 

Internetseite Gebietsmanagement/Stadtteilbüro 

www.wir-in-wilstorf.de  

 

Integriertes Entwicklungskonzept Wilstorf-Reeseberg 

https://www.wir-in-wilstorf.de/rise/  

 

Informationssystem der Bezirksversammlung Harburg (Beispiel Jägerstraße) 

Hier können Sie sich über aktuelle politische Angelegenheiten und Probleme ihrer Stadt infor-

mieren 

https://sitzungsdienst-harburg.hamburg.de/bi/allris.net.asp     

 

• Wählen Sie in der linken Spalte unter Drucksacken die „Übersicht ab 05-2013“ aus 

• Geben Sie im Betreff „Jägerstraße“ ein und klicken Sie auf die Lupe 

https://www.geschichtswerkstatt-harburg.de/
http://www.wir-in-wilstorf.de/
https://www.wir-in-wilstorf.de/rise/
https://sitzungsdienst-harburg.hamburg.de/bi/allris.net.asp
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• Daraufhin erhalten Sie einige Ergebnisse, wie beispielsweise „21-2440 Umbau Jä-

gerstraße“, klicken Sie bei Interesse darauf 

• Sie kommen zur Beschreibung des Sachverhalts und in den Anlagen finden Sie die 

dazugehörige Präsentation 


